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Aufgabe 1: Darstellung der Heisenberggruppe

Sei G = Heis(R) die Heisenberggruppe (siehe letztes Übungsblatt). Zur Erinnerung: Diese besteht aus Tripeln g =
(λ,µ,κ) ∈ R3 mit der Multiplikation

g g ′ =
�

λ+λ′,µ+µ′,κ+κ′ +λµ′ −µλ′
�

Sei V = L2(R) der Raum der auf R quadratisch Lebesgue integrierbaren Funktionen f . Ein Skalarprodukt ist durch




f , g
�

=

∫

R
f (x)g(x)d x

gegeben. Zeigen Sie, dass für jedes m ∈ R∗ durch die Abblidung

πm(g) f (x) := e2πim(κ+(λ+2x)µ) f (x +λ)

eine unitäre Darstellung von Heis(R) definiert wird.

Später werden wir sehen, dass diese Darstellung auch irreduzibel ist. Sie wird Schröderinger Darstellung genannt.

Aufgabe 2: Direkte Summe von Darstellungen (wird korrigiert)

Seien (π, V ) und (π′, V ′) Darstellungen von G.

a) Zeigen Sie, dass

π⊕π′ :
G → Aut(V

⊕

V ′)
π⊕π′(g) 7→ π(g) idV ⊕π′(g) idV ′

eine Darstellung von G definiert.

b) Seien V, V ′ endlichdimenionale Vektorräume. Beschreiben Sie die Matrixdarstellung von π⊕π′.

Aufgabe 3: Darstellung abelscher Gruppen (wird korrigiert)

Sei G eine abelsche Gruppe und (π, V ) eine endlichdimenionale unitäre Darstellung.
Zeigen Sie, dass π äquivalent zu einer direkten Summe von (irreduziblen) eindimensionalen Darstellungen ist.

Aufgabe 4: Darstellung der Gruppe S3

In der Vorlesung haben wir die Permutationsdarstellung der Gruppe S3 betrachtet. Diese haben wir auf den Vektor-
raum V3 der Dimension zwei eingeschränkt.

Sei ζ = e
2πi
3 . Zeigen Sie, dass a := e1ζ+ e2 + e3ζ

2 und b := e1 + e2ζ+ e3ζ
2 eine Basis von V3 ist. Bestimmen Sie die

Matrizen von π3 = π0|V3
bezüglich dieser Basis und zeigen Sie, dass π3 irreduzibel ist.
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